附件

关于推进花椒产业持续健康发展的意见

（征求意见稿）

花椒是一种特色经济树种，其果实既具有重要的药用价值、也是“川菜”的重要佐料。同时，花椒树是一种耐干旱瘠薄的生态树种，对保持水土具有重要作用。我省气候、土壤适宜，是花椒产业发展的优势区，全省花椒种植达 423 万亩。但从整体看，我省花椒基地管理粗放、果品保鲜加工不足、知名品牌缺乏、综合效益低下。为贯彻落实省第十一次党代会精神和《中共四川省委  四川省人民政府关于印发<推进农业供给侧结构性改革加快由农业大省向农业强省跨越十大行动方案>的通知》（川委〔2017〕303号）要求，充分发挥花椒产业对推动生态建设、增加群众收入、助力脱贫攻坚、促进人民健康的积极作用，经省政府同意，现就推进花椒产业持续健康发展提出如下意见：

一、总体要求

(一)发展思路。贯彻落实省第十一次党代会精神，以“五大发展理念”为指导，以供给侧结构性改革为主线，以提高花椒产业质量和效益为核心，着力建基地、搞加工、创品牌、拓市场、强支撑，努力推进花椒产业标准化、集约化、品牌化、智能化建设，为促进农村经济发展、农民持续增收，巩固生态建设和扶贫攻坚成效做出新贡献。

（二）基本原则。
——坚持提质增效，绿色发展。突出绿色生态、优质安全导向，着力推广丰产栽培技术和生态循环种植模式，推行清洁化、标准化、集约化生产，建立绿色、低碳、循环发展长效机制，提高花椒产品质量和综合效益。
——坚持三产融合，持续发展。按照“强二产、带一产、促三产”的要求，按区域科学确定花椒的种植规模、加工能力、服务体系和营销方式，建立和完善种加销、科工贸一体的发展新机制，促进花椒产业持续健康发展。

——坚持改革创新，开放发展。深化农村产权制度改革，推进适度规模经营。加强技术创新，夯实科技支撑。健全投融资制度，引导社会投入。强化科研、生产、销售领域的分工协作，完善与林农的利益联结机制。 
——坚持政府引导，社会主体。政府根据自然、经济和社会条件制定发展规划，出台扶持政策，改善基础设施，强化公共服务。企业、专合组织、椒农等经营者根据市场需求，自主决策种植品种、产品开发和市场营销。 

(三)发展目标。到2022年，全省花椒种植规模扩大到600万亩，年产优质花椒干果30万吨，实现综合产值300亿元，建成花椒产业重点县20个、省级以上花椒产业园区10个（其中国家级花椒标准化示范园2个）、知名龙头企业10个，努力把我省打造成全国种植面积最大、发展水平领先、综合效益显著的花椒产业第一省。

二、重点任务

（一）优化种植布局。根据花椒生物学特性和各地自然条件，加快形成以青花椒（藤椒）、红花椒为主的3个特色优势种植区。川西红花椒集中区：以汉源县、茂县、金川县、丹巴县、康定县、泸定县、九龙县、木里县、盐源县、昭觉县、喜德县、冕宁县、越西县、美姑县的干热干旱河谷区为重点，在海拔1200-2600米的适宜区培育形成“汉源花椒”“茂县花椒”“灵山正路椒”等红花椒集中区。攀西青花椒集中区：以盐边县、盐源县、宁南县、金阳县、布拖县、德昌县、西昌市为重点，在海拔1600米以下的干热干旱河谷适宜区培育形成以“金阳青花椒”为主的青花椒集中区。川中青花椒（藤椒）种植区：以平昌县、渠县、广安市广安区、广安市前锋区、岳池县、南充市高坪区、西充县、营山县、三台县、蓬溪县、乐至县、自贡市沿滩区、泸县、仁寿县、洪雅县、峨眉山市为重点，在海拔800米以下适宜区培育形成“蓬溪青花椒”“广安青花椒”“洪雅藤椒”等青花椒（藤椒）集中区。
（二）建设优质基地。实施精准提升工程，通过修枝整形、肥水管理、松土除草、病虫防治、更换品种等措施巩固提升现有花椒基地质量。利用宜林地、退耕还林地、四旁和灌木林地，按照良种良法的要求，在适宜地块新造标准化花椒示范基地。结合农村公路、扶贫道路建设等提高花椒基地路网密度和机械通达能力，通过整治山坪塘、新建整治小泵站、新建小水池（窖）等小微型水利工程加快花椒基地灌溉设施建设。完善优质丰产栽培标准，加强生产过程监管，加大花椒基地的质量认证。到2022年，全省建成现代花椒产业基地300万亩，花椒基地的有机、绿色、无公害、国家地理标识产品或GAP、森林食品认证覆盖率达到60%。

（三）推进花椒加工。组织花椒种植大户、专业合作组织或村集体组织及时开展花椒的清洗、分选、烘干、包装等商品化处理或初加工，保障花椒品质。培育和发展花椒精深加工企业，引导企业按标准开展花椒储藏保鲜和花椒油、花椒粉、花椒酱、花椒日化品、花椒医药产品、花椒保健产品等生产，提高附加值。加大企业技术改造升级，推广运用新工艺、新技术、新装备，促进科技成果转化，提高集成化、自动化、智能化装备水平，建设一批现代化花椒加工企业。依托国家或省级林业产业化龙头企业，在3个特色优势种植区和花椒产业重点县规划建设一批集良种繁育、种植示范、储藏保鲜、精深加工、质量检测、产品展销、物流配送、康养保健、特色旅游为一体的花椒产业园区。到2022年，花椒加工转化率达到70%以上，建成以花椒产业为主的国家或省级林业产业化龙头企业10家。

（四）培育知名品牌。结合“净土阿坝”“圣洁甘孜”“大凉山”和“汉源花椒”“茂县大红袍”“越西贡椒”“金阳青花椒”“平昌青花椒”“泸县青花椒”“三台藤椒”等优势品牌，着力培育形成一批具有地域特色的花椒公共品牌或地标产品。鼓励支持龙头企业、专业合作组织、家庭林场和专业大户等新型经营主体，积极创建一批具有文化内涵的花椒特色品牌。强化公共品牌、企业知名商标和地理标识产品的规范管理，积极推行统一包装和防伪、二维码等技术，构建产品可追溯查询管理机制，依法打击假冒品牌产品的侵权行为，维护品牌形象。按照政府引导、市场运作、企业主体原则举办花椒采摘节、品牌产品展，通过电视、网络、报纸等新闻媒体大力宣传、推介我省花椒品牌，提高四川花椒品牌的知名度和市场影响力。到2022年，建成全国知名的花椒品牌5个，品牌产品覆盖率达到80%。

（五）开拓产品市场。完善价格形成机制和准入门槛，加强产地与市场终端对接，建立四川花椒直销网点。推行订单种植，建立和完善“龙头企业+专合组织+椒农”的联结机制，畅通四川花椒生产、加工、销售渠道。引导花椒产业园区、龙头企业和专合组织，充分运用西博会、农博会、林博会等展会平台，积极参加川货全国行和惠民购物全川等活动，加强与大型批发市场、商贸流通企业和电商平台对接，促进四川花椒产品进展会、进超市、进市场、进网络，扩大四川花椒产品的交易量。鼓励生产和销售企业参加“万企出国门”活动，引导省内外、港澳台和国外消费者特别是“川菜”企业使用四川花椒产品，拓宽四川花椒销售渠道。借助互联网，运用大数据，建立四川花椒信息中心，动态发布全国乃至世界花椒产销、供求、价格信息，为椒农、专合组织、加工企业、经销者调整产品结构、营销方式提供服务，增强市场应对能力。到2022年，初步建成覆盖全国的花椒营销网络和信息服务平台。

三、保障措施

（一）夯实科技支撑。围绕提质增效，进一步强化优良乡土花椒品种的选育，规范外来品种的引进与试验，审定推广区域优势良种尤其是少刺或适宜机采的良种。加强绿色优质高产高效种植技术研发，集成推广标准化栽植、水肥一体化管理、生物防治、保花保果、林下生态种养等实用技术。研发推广花椒采摘、清选、烘干等机械设备和花椒精深加工技术与设备。组建花椒领域重点实验室、工程技术研究中心、产业技术研究院和产业技术创新联盟等创新基地，积极开展花椒成分与功效研究，研发花椒风味物质与药效成分提取新技术新工艺，开发以花椒为主要原料的医药、康养、保健、化工新产品。加强国内外科技合作与交流，增强持续创新能力。

（二）加强要素保障。将花椒基地的看护房、病虫防控管理用房、花椒晾晒场的用地纳入农业设施用地范围，按农用地管理。保障花椒龙头企业加工项目和园区建设合理用地需求。完善我省鲜活农产品品种目录，研究将鲜花椒纳入《鲜活农产品品种目录》范围。将花椒清洗、分选、烘干等初加工环节的用电执行农用电价格政策。依托涉林大中专院校开展职业椒农、职业经理人、乡土专家的培养，加大基层科技人员培训，推进科技特派员制度，建立专家库和专家大院，保障人才供给。积极培育花椒专业大户、家庭农场、专合组织、龙头企业等新型经营主体，探索建立花椒造林、管护、采摘专业队，缓解农村劳动力短缺。

（三）加大资金投入。各级财政要加大涉农财政资金整合力度，加大对关键环节的支持，提升花椒产业的整体水平。省财政进一步调整支出结构，统筹使用相关资金，积极支持花椒种质资源保护、良种繁育、示范基地培育、基础设施建设、采收设施与技术研发、新产品新工艺开发、园区建设及品牌打造等。发挥政府资金的撬动作用，采取贷款贴息、以奖代补、政策与商业捆绑保险补助等方式，积极引导金融资本、工商资本、民间资金更多投向花椒产业。将符合条件的花椒基地培育纳入新一轮退耕还林、造林补贴、森林质量精准提升、长江上游干旱河谷生态治理产业脱贫工程等项目支持范围。

（四）完善体制机制。按照“依法、自愿、有偿”的原则推进集体林地经营权有序流转，推广“林地预流转+交易签证+履约保险”和“林地股份合作社+职业经理人”等模式，促进花椒适度规模种植。推广专业公司代管、托管和“龙头企业+基地+农户”“村集体组织+农户”“专合组织+农户”等经营机制，提高花椒的集约化、标准化水平。健全“科企农”“产学研”“农工贸”产业化模式，推动花椒产业提档升级。借助“川菜”品牌优势，把花椒融入美食文化，提高四川花椒的知名度和影响力。

（五）强化组织领导。市（州）和县（市、区）人民政府是推进花椒产业持续健康发展的主体，要把花椒产业发展作为推进农业供给侧结构性改革、助推脱贫攻坚的重要内容统筹安排部署，精心组织实施。林业厅要加强统一协调和业务指导，严格考核。省政府各有关部门、有关直属机构和有关单位要提高认识、搞好配合，做到工作责任到位、政策落实到位、服务保障到位，为我省花椒产业发展营造良好环境。   
